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Skala 
przemocy 
wobec dzieci 
i młodzieży

DLACZEGO 
PREWENCJA

Raport Fundacji Dajemy Dzieciom 
Siłę z 2023 r.:

• 66% - przemoc ze strony rówieśników

• 32% - przemoc ze strony dorosłych

• 26% - wykorzystanie seksualne bez kontaktu

• 8% - wykorzystanie seksualne z kontaktem

• 23% - zaniedbanie emocjonalne

• 14% - bycie świadkiem przemocy domowej

• 20% - parentyfikacja



„Ustawa Kamilka”

Jak powstała?

Ustawa z 28.07.2023 roku o zmianie ustawy Kodeks 
rodzinny i opiekuńczy oraz niektórych ustaw

(tzw. Ustawa Kamilka)

Ustawa ta była przygotowywana przez 
dłuższy czas, a śmierć śp. Kamilka 
w dn. 8 maja 2023 roku stała się 

motywem, który zintensyfikował prace 
w ramach wdrożenia „Narodowej strategii 

walki z przemocą wobec dzieci”.



„Ustawa Kamilka”

Zasadniczy cel: 
PROFILAKTYKA

Ustawa ma charakter profilaktyczny, 

a nie restrykcyjny i jest nastawiona na:

1. budowanie przestrzeni bezpiecznych dla 

dzieci,

2. przewidywanie i eliminowanie 

potencjalnych zagrożeń płynących od 

poszczególnych osób, środowisk lub źle 

działających struktur (problem społeczny, 

a nie kościelny).
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Założenia ogólne

Ustawa mówi o konkretnych działaniach prewencyjnych 

i interwencyjnych – temu służą Standardy Ochrony Dzieci:

• wypracowanie kodeksów zachowania dorosłych wobec 

małoletnich oraz osób małoletnich pomiędzy sobą,

• wyznaczenie osób odpowiedzialnych za wdrożenie 

standardów, przyjmowanie zgłoszeń, prowadzenie 

interwencji, składanie zawiadomień oraz udzielanie wsparcia 

osobom pokrzywdzonym, 

• zasady i procedury dotyczące m. in. korzystania z urządzeń 

elektronicznych, Internetu, ochrony przed treściami 

szkodliwymi,

• ustalenie procedur interwencji w sytuacjach podejrzenia lub 

zgłoszenia przemocy wobec dziecka, czy to ze strony 

dorosłych, czy rówieśników.



Obowiązki 
ustawowe

ZAKRES 
OBOWIĄZUJĄCYCH 
DZIAŁAŃ

1. Wypracowanie Standardów,

2. Zapoznanie ze Standardami,

3. Weryfikacja osób,

4. Powołanie Zespołu:

• osoba odpowiedzialna za 

wdrażanie Standardów,

• osoba zaufania (nie proboszcz),

• osoba do interwencji.
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Treść

Kogo dotyczą zapisy ustawy?

a)„Przed nawiązaniem z osobą stosunku pracy lub

b)przed dopuszczeniem osoby do innej działalności 

związanej z wychowaniem, edukacją, wypoczynkiem, 

leczeniem, świadczeniem porad psychologicznych, 

rozwojem duchowym, uprawianiem sportu lub realizacją 

innych zainteresowań przez małoletnich, lub z opieką nad 

nimi

na pracodawcy lub innym organizatorze takiej 

działalności oraz na osobie, z którą ma być związany 

stosunek pracy lub która ma być dopuszczona do takiej 

działalności, ciążą obowiązki określone w ust. 2-8”.
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Komentarz

Dopuszczenie osoby do innej 

działalności: 

1.delegowane,

2.okazjonalne:
• możliwość kontaktu bezpośredniego,

• bez kontaktu.
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WERYFIKACJA

Weryfikacja polega na:

1.Przedstawieniu informacji z:

• Rejestru Sprawców Przestępstw na Tle 

Seksualnym,

• Krajowego Rejestru Karnego.

LUB

2.Podpisaniu Oświadczenia o niekaralności.
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Weryfikacja – JAKA?

1. Weryfikacja pracowników i innych osób dopuszczanych 

do działalności z osobami małoletnimi:

a) sprawdzenie czy osoba nie figuruje 

w Rejestrze Sprawców Przestępstw na Tle 

Seksualnym (w Rejestrze z dostępem 

ograniczonym oraz Rejestrze osób w stosunku 

do których Państwowa Komisja do spraw 

przeciwdziałania wykorzystaniu seksualnemu 

małoletnich poniżej lat 15 wydała 

postanowienie o wpisie w Rejestrze),



Obowiązki 
ustawowe

Weryfikacja – JAKA?

1. Weryfikacja pracowników i innych osób dopuszczalnych 

do działalności osobami małoletnimi:

b) wymaganie przedstawienia informacji 

z Krajowego Rejestru Karnego w zakresie 

przestępstw określonych w rozdziale XIX 

i XXV Kodeksu karnego, w art. 189a i art. 207 

Kodeksu karnego oraz w ustawie z dnia 

29 lipca 2005 roku o przeciwdziałaniu 

narkomani,
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Weryfikacja – JAKA?

1. Weryfikacja pracowników i innych osób dopuszczalnych 

do działalności osobami małoletnimi:

c) w przypadku, gdy osoba posiada 

obywatelstwo inne niż polskie lub w ciągu 

ostatnich 20 lat zamieszkiwała w innym kraju 

niż Polska wymaganie przedstawienia 

odpowiedniej informacji z rejestrów karnych 

tych państw.
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Brzmienie Ustawy

STANDARDY OCHRONY DZIECI

Obowiązek wprowadzania Standardów Ochrony Dzieci ma :

•każdy organ zarządzający jednostką systemu oświaty, 

o której mowa w art. 2 pkt. 1-8 ustawy z dn. 14.12.2016 r. – 

Prawo oświatowe (Dz. U. z 2023 r. poz. 900), oraz inną 

placówką oświatową, opiekuńczą, wychowawczą, 

resocjalizacyjną, religijną, artystyczną, medyczną, rekreacyjną, 

sportową lub związaną z rozwijaniem zainteresowań, do której 

uczęszczają albo w której przebywają lub mogą przebywać 

małoletni,

•każdy organizator działalności oświatowej, opiekuńczej, 

wychowawczej, resocjalizacyjnej, religijnej, artystycznej, 

medycznej, rekreacyjnej, sportowej lub związanej 

z rozwijaniem zainteresowań przez małoletnich. 



Standardy 
Ochrony 
Dzieci

TREŚĆ

STANDARDY OCHRONY DZIECI

Muszą zawierać:

a) kodeksy zachowań,

b) Zespół ds. Prewencji (3 osoby),

c) zasady i procedury.
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MUSZĄ ZAWIERAĆ:

a) KODEKSY ZACHOWAŃ:

• dorosłych wobec małoletnich – 

bezpieczne relacje między małoletnim 

a personelem placówki lub organizatora, 

a w szczególności zachowania 

niedozwolone wobec małoletnich,

• między osobami małoletnimi – 

bezpieczne relacje między małoletnimi, 

a w szczególności zachowania 

niedozwolone.
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MUSZĄ WSKAZYWAĆ:

b) OSOBY ODPOWIEDZIALNE:

• za przygotowanie personelu do stosowania 

standardów (należy określić zakres kompetencji tej 

osoby),

• za przyjmowanie zgłoszeń o zdarzeniach 

zagrażających małoletniemu i udzielanie mu 

wsparcia (osoba zaufania),

• za składanie zawiadomień o podejrzeniu 

popełnienia przestępstwa,

• za zawiadamianie sądu opiekuńczego,

• za wszczynanie procedury „Niebieskiej Karty”.

W przypadku parafii trzeba znaleźć osobę zaufania, do 

której osoby małoletnie mogą pójść, i która dobrze 

zna Standardy.
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MUSZĄ OKREŚLAĆ:

c) zasady i procedury:

• zasady korzystania z urządzeń elektronicznych 

z dostępem do sieci Internet,

• procedury ochrony dzieci przed treściami szkodliwymi 

i zagrożeniem w sieci Internet oraz utrwalonymi w innej 

formie,

• zasady i procedura podejmowania interwencji w sytuacji 

podejrzenia krzywdzenia lub posiadania informacji 

o krzywdzeniu małoletniego,

• procedury składania zawiadomień o podejrzeniu 

popełnienia przestępstwa na szkodę małoletniego, 

zawiadamiania sądu opiekuńczego oraz wszczynania 

procedury „Niebieskiej Karty”,
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MUSZĄ OKREŚLAĆ:

c) zasady i procedury (cd.):

• sposób dokumentowania i zasady 

przechowywania ujawnionych lub zgłoszonych 

incydentów lub zdarzeń zagrażających dobru 

małoletniego,

• zasady ustalania planu wsparcia małoletniego 

po ujawnieniu krzywdzenia,

• uwzględnienie w standardach sytuacji dzieci 

niepełnosprawnych oraz dzieci ze specjalnymi 

potrzebami edukacyjnymi. 



Standardy 
Ochrony 
Dzieci

JAK WDRAŻAĆ?

Współpracownicy / wolontariusze / osoby 

uczestniczące w duszpasterstwie i mające kontakt 

z dziećmi:

• wypracowanie Standardów,

• [zasady bezpiecznych relacji między 

dziećmi]

• publikacja,

• zapoznanie osób mających kontakt 

z dziećmi.
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WERYFIKACJA

Obowiązek weryfikacji Standardów:

• co 2 lata należy dokonać weryfikacji 

i aktualizacji Standardów Ochrony 

Dzieci.
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JAKIE STANDARDY I KODEKSY ZACHOWAŃ OBOWIĄZUJĄ W PARAFII?

Omówienie Standardów przyjętych w parafii
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STANDARD I: STWORZENIE I ZACHOWANIE BEZPIECZNEGO ŚRODOWISKA 

W PARAFII 
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STANDARD II: WERYFIKACJA OSÓB PRACUJĄCYCH Z DZIEĆMI 

W PARAFII
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STANDARD III: SPOSÓB REAGOWANIA NA OSKARŻENIA LUB NIEWŁAŚCIWE 
ZACHOWANIA
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STANDARD IV: ZAPEWNIENIE OPIEKI I WSPARCIA OSOBOM POKRZYWDZONYM



Standardy Ochrony
Dzieci
STANDARD V: SPOSÓB POSTĘPOWANIA Z PODEJRZANYMI O WYKORZYSTANIE SEKSUALNE I 
PRZEMOC
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STANDARD VI: ZASADY CHRONIĄCE W OBSZARZE PARAFIALNYM (KODEKSY ZACHOWAŃ / 
WYJAZDY / INTERNET)



Standardy Ochrony
Dzieci
STANDARD VII: STWORZENIE I ZACHOWANIE BEZPIECZNEGO 

ŚRODOWISKA W PARAFII 
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STANDARD VIII: EDUKACJA DZIECI I OSÓB BEZBRONNYCH
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STANDARD IX: SZKOLENIA I PROFILAKTYKA
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ZAŁĄCZNIK 5 (formacja dzieci i młodzieży): ZASADY BEZPIECZNYCH RELACJI 
RÓWIEŚNICZYCH



DZIĘKUJEMY☺
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